

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre.
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



SEPTIMO ANIVERSARIO

DEL EXCMO. SEÑOR

Don Francisco de Zabálburu y Basabe

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 2 DE ENERO DE 1897

R. I. P.

Todas las misas que desde el alba hasta las doce del día de hoy se celebren en las iglesias parroquiales de San Lorenzo de esta ciudad y en la de la villa de Molina y el domingo 3 del actual en esta de San Juan Bautista, serán aplicadas por el eterno descanso y en sufragio del alma del finado y demás difuntos de su familia.

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª María del Pilar de Nazarredo y Tamarit é hijos los Excelentísimos Sres. Condes de Heredia-Spínola y Tilly y Marqueses de Iturbieta,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas, asistan á estos religiosos cultos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 2 de Enero de 1904.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia y el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, conceden cada uno 100 días de indulgencias, 80 el Excmo. Sr. Arzobispo de Granada y 40 cada uno de los Excmos. Sres. Arzobispos de Madrid-Alcalá y Obispos de Vitoria, Cartagena y Sióu, en la forma acostumbrada.

VALE REGALO DE 500 pesetas
Se entregará un BONO DE OPION al regalo de 500 PESETAS al que presente 20 vales en la Administración de este periódico, calle del Crédito Público, 1.
El canje de vales por bonos se efectuará hasta el 25 de febrero de 1904 á las diez en punto de la noche.

¡Est al Año he de decir de rodillas y á sus pies:

Dame en Enero un brasero y un seguro comedero, para que yo no me afrente de arrimarme, ni en Enero, al sol que mejor calienta.

En Febrero, un carnaval mejor que este general que tenemos todo el año, en el que todo es engaño: un engaño criminal

En Marzo los elementos del mundo hasta en los cielos toda huella del mal borren: y se lleven otros vientos los malos vientos que corren

Abril: con sus aguas mil quibre en la lluvia sutil el sol su puro destello: y que nunca, ni en Abril, esté yo con agua al cuello.

En Mayo el mes de las flores, cuando el vergel con primores delicados se perfila no sufra los sinsabores de tener que hacerme el lila.

Junio: comienza el calor: un billete de favor para marcharme á una playa y el que se quede y no vaya que se remoje en sudor.

En Julio holganza completa: para dar la merceda obediencia á la receta de la descansada vida de que nos habló el poeta.

En Agosto, cuando el mosto resarce de sus revases al que no hacino sus mieses, yo deseo hacer mi agosto igual que en los otros meses.

Con su tiempo variado Septiembre nada me importa: por ser un mes, bien mirado, que no es carne, ni pescado, y que ni pincha, ni corta.

Octubre: asoma al invierno: que me mande el sastrer un terno contra el aire que acatara, puesto que Adán mandó al cuerpo los trajes de hoja de parra.

En Noviembre, en el concierto fúnebre que anuncia el cierto destino del ser humano, nadie me levante un cuerno si apunto á una carta y g no.

Y si al cabo, por mi mal, el año me fué fatal, no se haga Diciembre el sordo: que me caiga el premio gordo y ¡apoteosis final!

Mariano Perri.

Banquete á Llano y Persi

(POR TELEGRAMA)

Adhesiones

Madrid 1 (11 n.)

En Fornos se verificó el anunciado banquete en honor de Llano y Persi. Los comensales fueron cien.

Santillán leyó numerosas adhesiones, incluso la de D. Eduardo Benot.

Después dedicó un cauderos elogio á Llano y Persi.

Brindis de Salmerón

Salmerón pronunció un elocuente brindis, ensaltecendo á Persi y pidiendo á todos que contribuyeran á formar la España nueva.

Brindis de Persi

Llano y Persi, conmovidísimo por una salva de aplausos, brindó.

Elogió á la prensa, enviándole un entusiasmo y fraternal saludo. Recordó los episodios de la revolución de Septiembre, ensaltecendo á los hombres que la hicieron.

Terminó brindando por la Libertad y la República.

La fiesta resultó sumamente simpática.

Cuarta Noche

Al terminar el banquete Lerroux dió un muera á Nozaleda.

Durante el banquete el tema principal de la conversación fué la cuestión Nozaleda, comentándose la unanimidad de las censuras de la prensa.

Lerroux anunció que á la reapertura de l s Cortes interpelará al Gobierno, recordando los antecedentes.

El asunto dará juego.

Diario de Murcia

El discurso del alcalde

En el consistorio oyeron ayer en el Ayuntamiento, ó le leyeron después, en los extractos publicados por los periódicos, ha producido agradable impresión el discurso sincero y modesto con que el señor Peña, nuevo alcalde de Murcia, se ha presentado á la corporación y á la ciudad.

En varias ocasiones se ha indicado en este periódico que esperamos mucho del Sr. Peña; pero sin hacernos exageradas ilusiones, como él tampoco se las hace, ni debe hacerlas.

Lo primero y lo más esencial es que asuma el cuidado de todas las cosas, que no crea que hay nada en la publicación que pueda serle indiferente. Porque se dan casos de que un vecino le diga á un alcalde: «Señor alcalde, que en mi calle ha yun fero de inundación, ó que está mal servida y las aguas de lluvia hacen allí una charca inmundicia; y que el alcalde haya contestado: «¿Y á mí qué me cuenta Vd? Que tengo yo que ver en eso».

El alcalde es el único que tiene que ver en todo lo que es policía urbana, higiene de la población, beneficencia municipal, alumbrado público, plazas y mercados, calles y caminos vecinales, papea, arbolado, aguas potables, aceras y aguas de riego, cementerios, escuelas públicas, etc. Todo lo que afecta á la ciudad cae bajo la jurisdicción, cuidado, protección y defensa del alcalde, como cabeza y brazo del Ayuntamiento.

De aquí lo que tiene el cargo de difícil y de complicado, y de aquí que el alcalde que quiera cumplir con sus deberes, tenga que dedicarse en cuerpo y alma todos los días al servicio de la población.

El Sr. Peña, con quien he tenido el gusto de hablar amistosamente de estas cosas, está penetrado de la importancia y trascendencia del cargo; reconoce lo que tiene de honorífico y escucha bien lo que tiene de abrumador; pero no le arredra porque confía en tener por buenos auxiliares á todos los demás concejales, á sus buenos amigos, á la prensa y á la población en general.

Si que los tendrá. Porque todos nos hemos hecho ya cargo de lo difícil que es moverse siquiera con desahogo en la gestión municipal; porque nadie ha de pedirle imposible; y porque la sinceridad y modestia de su discurso de presentación ha constituido de completo un buen ejemplo que de él nos habíamos formado.

Con que tenga que ver en todo y se interese por todos y sea ciudad de la ciudad antes que del partido conservador y antes que de sus amigos políticos y particulares, nos confiamos; porque eso es todo un programa.

Hay en Murcia verdadera ánsia democrática que sea, por el rey, en cuando á su nombramiento, y por sí, en cuando á su seguridad para ser, como merezca, en una efectividad real y positiva. Que diga, con el mismo orgullo que el monarca dice «Yo el rey». «Yo el alcalde». Porque esto, no es una vanidad pueril, es un orgullo legítimo, una satisfacción inmensa, que da por resultado crearse el más obligado de los hijos de Murcia para tu buena madre, cuya representación honorífica es esta.

Como hay esa vivo deseo en la población, es general también la predisposición á la benevolencia; por lo que es le puede asegurar que pocos alcaldes han llegado á tan favorable ocasión como el Sr. Peña.

Que él la aproveche, poniendo su talento, su discreción y su actividad en favor de las necesidades públicas, es lo que todos esperamos.

Yo, como parte de esta prensa, á quien tan amablemente saludó ayer en su discurso, le ofrezco mi pobre colaboración y mi modesta ayuda. Los alcaldes necesitan todavía más que los votos de los concejales las simpatías del público, el ambiente popular; que lleguen á ellos las caricias de la calle que son los más estimulos y comprimentos á luchar.

Que también hay que luchar no pocas veces contra los egoísmos, contra pretensiones ridículas, que de acceder á ellas el alcalde, consentiría el desprecio á la ciudad, que no se debe consentir nunca.

Para concluir envío al Sr. Peña mi enhorabuena de amigo, de murciano y de paisano; deseándole en ésta que merece por sus buenos deseos y mejores propósitos.

José Martínez Torral

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Vida nueva

Con el Año Nuevo han llegado á los municipios los nuevos alcaldes.

Ayer se posesionaron de sus cargos: en Murcia se cumplió este precepto de la ley con toda solemnidad: acudiendo á felicitar al nombrado, D. Gaipar de la Peña, muchos de sus amigos políticos y particulares; felicitaciones que el nuevo alcalde aplazó para cuando cese en su puesto.

Respecto de los propósitos que el nuevo alcalde lleva á la presidencia de la ciudad, todos los que oyeron su discurso programaron excelente impresión.

En el fondo de sus manifestaciones se vea umbraba el convencimiento que el nuevo alcalde tiene de que esta ciudad necesita entrar decididamente por los caminos prácticos que le conduzcan á la vida nueva que todos anhelaamos, y que muchos desde el mismo sitio han prometido, sin dar luego efectividad á sus promesas.

El alcalde nuevo parece que quiere cumplir sin prometer.

Por eso se limitó á apuntar algunas de las ideas, todas ellas trascendentales, por cuyo desenvolvimiento piensa trabajar: el alcantarillado, las aguas potables, el cuartel, la Granja agrícola...

El nuevo alcalde llega al Ayuntamiento en condiciones favorables para su gestión: no será preciso que lo haga todo para que su peso por la alcaldía sea provechoso: después del lamentado no hacer nada, será bastante hacer algo para lograr la simpatía popular.

Sin embargo de ser relativamente fácil esta conquista, el nuevo alcalde no debe satisfacerse en sus propósitos comparando su obra con la de los que hicieron antes, sino con la de los que hicieron más.

Para llegar hasta donde se propone, cuenta con sus propias iniciativas, con su juventud, con los alientos de sus compañeros en la corporación y con la confianza de los murcianos, que no dudarán de sus buenos propósitos como él mismo no se encargue de desmentarlos.

En cuanto á la prensa, á la que dedicó un cariñoso saludo el nuevo alcalde, hemos de decir por nuestra parte que procuramos reflejar siempre desapasionadamente el sentir general; y del pueblo murciano hemos de recibir las inspiraciones.

De grata satisfacción nos servirá tener siempre que traducirlas en alabanzas justificadas: cosa que logrará sin duda el nuevo alcalde si dirige sus esfuerzos á cumplir un programa: que cuando un día Murcia ostente por lo que tantas veces proclamada vida nueva.

CRONICA Hoja de un calendario

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Año Nuevo. Vamos á ver eso. La calle está solitaria y fría. Algunos transeuntes madrugadores, ó que han pasado la noche en vela, pasan arrebujaos en capas, gabanes y mantas. En su cara no se refleja ni la alegría ni el dolor. Los comercios van abriendo sus puertas lo mismo que todos los días. Comienzan á circular algunos carromatos; su marcha y su aspecto parecen idénticos á los de costumbre. Es seguro que las gentes no prestan atención á tan grande y memorable acontecimiento.

Sin embargo, la sabiduría popular asigna á cada año, nuevo una nueva vida. ¿Es posible que así la experiencia se equivoque? Sabio hecho á trompicones, según la expresión del poeta, es sabio en fin de cuentas. ¿En dónde está la vida nueva? Acaso en la Naturaleza. Salgámos al campo.

Todo parece muerto: los árboles permanecen sin hojas y extienden sus ramas desnudas como para alejar de su tronco un peligro invisible. El suelo está cubierto de escarcha; no hay pájaros en las ramas, ni siquiera nidos. Un cielo plomizo refija sobre todo una vaga claridad siniestra.

Un hombre desarropado se adelanta hacia mí rreguendo.—¡Feliz Año Nuevo, señorito!—me dice, y tiende á mí su mano.—Ea verdad—le contestó—hoy comienza el año. Toma para beber. Y pago mi entrada en el año que empieza, no se cómo ni dónde, pero que comienza sin duda alguna.

Me detengo en el umbral de una puerta. Pasan primero cuatro muchachuelos con libros. Para ellos ha comenzado el año en Octubre. Es la costumbre la que les hace caminar con sus libros en periodo de vacaciones. Después veo cruzar á un labrador. Para éste, el año, ¿cuándo comienza? ¿En la siembra ó en la recolección? ¿Al arrendar el predio ó al pagar el tributo?

Azó la cabeza y veo luz encendida tras de los cristales de un balcón. ¿Quién está allí? ¿Un enfermo? El año comenzará cuando se restablezca ó acabará con un gesto postrero de agonía. ¿Es una mujer hermosa que ha pasado la noche en un baile? El año comenzó con la apertura de los salones y la iniciación de las grandes fiestas. ¿Es un luchador infatigable? El año para él no tiene término, ni lo tendrá jamás. El trabajo no tiene calendario ni jubileos. Los solsticios son en él amarguras y las fechas lágrimas.

¿Dónde está el Año Nuevo? No está en el espacio, pues que la tierra no completó su revolución sideral. No se halla en las costumbres, que pasan las suyas. No se encuentra en las cosas ni en las ideas. Es una abstracción más, como la verdad, la justicia, la fe, la fe-

lidad, el amor puro, la amistad desinteresada. He aquí su belleza, he aquí su impertencia. Tiene el atractivo del recuerdo de algo frustrado y de la belleza incumplida.

Nuestros recuerdos del año que pasó pudieran bien llenar una década; nuestras esperanzas para el que viene podrían ocupar varios lustros. Pero lo que hemos vivido ha sido poco. La conjunción de lo real y lo imaginario azulea el pasado como el ambiente las montañas. Se superponen los clichés en nosotros de lo que hicimos y lo que quisimos hacer. Esa superposición de lo verdadero y lo falso es la labor de la fantasía. Cejal no lo desmiente; la autopercepción lo afirma.

Igual para el futuro. El año que llega nos parece muy largo, como que colocarnos en él una serie interminable de hechos que no han de realizarse, una sucesión de imágenes hermosas que no han de tomar cuerpo. Por eso el acontecimiento no se encuentra en el mundo exterior: está en nosotros. Es una ojeada á dos universos desde un punto. Y por eso somos felices un día; porque la felicidad no está en el presente sino en el recuerdo de bienandanzas que nunca han sido y la perspectiva de dichas intenses que nunca serán.

He debido hablar alto. Varias personas se han detenido á contemplarme. Entretenidos en la habitación. Los muebles están en su mismo desorden; las filas de libros muestran sus lomos alineados en los estantes. Un paquete deshecho de cartas presenta sobre la mesa huellas de nerviosos estrojamientos y crispaduras. Ha entrado el Año Nuevo y todo está lo mismo. Siento el invencible deseo de hacer vida nueva. Pero me miro en el espejo y me encuentro muy viejo, muy gastado, muy triste, con mis ojos melancólicos y mi cabeza á medio pelar. Quiero adoptar una posición arrogante, tomar un gesto varonil y consigo sólo dibujar una horrible mueca. ¡Vida nueva! ¡Ya es tarde! Oigo risas y charloteos en el piso de arriba. Allí juega la gente joven. Para ellos es la fiesta del día.

Abrese de pronto la puerta y un criado me entrega un perfumado billete. Tiemblo antes de abrirle y por fin rasgo el sobre con mano nerviosa.—¡Ven, te amo todavía! Corro hasta el calendario y arranco la cubierta. ¡Año Nuevo! No eres una vana esperanza, cuando te acompaña el amor!

Antonio Zozaya.

CREVILLENTE

(POR TELEGRAMA) El nuevo Ayuntamiento Crevillente 1 (2t)

Se ha verificado hoy la constitución del nuevo Ayuntamiento. Ha sido elegido presidente D. Francisco Gallardo Quesada, maurista, y te-

nientes los concejales de la comanditaria liberal-conservadora D. Francisco Liedó, D. Salvador Espinosa, D. Juan Pedro Candela y D. Francisco Carreras. Los concejales republicanos D. Emiliano Martínez y D. José Alfonso no se ha posesionado de sus cargos.

¡AÑO NUEVO...!

¡Año nuevo...! ¡nueva vida! Esta es ya la decidida resolución que tenemos, los que en otro año ponemos la fe en el viejo perdido.

—«¡Año nuevo...! Tú verás como me transformarás este mundo en un edén. Tienes que portarte bien: vaya, no faltaba más.»—

Estas y otras reflexiones cimentadas en razones de incontestable valía, son, á modo de oraciones, hoy el pan de cada día.

¡Año nuevo! Viva el año que ha de calmar todo daño, mejorar todo destino, y llamarle sin engaño al pan, pan, y al vino, vino.

Hacia él mi esperanza elevo y pongo con decisión cuanto entusiasmo en mí leve con la sola condición de que el año sea nuevo.

Pues todo está malcabo y todo verme burlado, con el curioso percarce de que el año está ya usado, es decir, sea de lance.

¡Todos nuevos...! ¡Qué han de ser! Se habrían de conocer en algún rasgo saliente, y están siendo exactamente los de hoy como los de ayer.

Estas cosas no se explican. ¿Será que los falsifican por viles procedimientos, ó que donde los fabrican los hacen con molde á cientos?

Todos á un mismo patrón responden con precisión difícil de calcular: es que los deben cortar como un sastrer un pantalón.

Y así salen las hechuras, y así quedan las figuras, ó hay tantas ridiculeces, y nos sabe mal á veces que nos sientan las costuras.

Pero, en fin, por si ahora fuera año nuevo de verdad, con toda sinceridad expondré lo que quisiera para mí felicidad.

Y por si más fácil es lo que tengo que pedir, conseguirlo mes por mes,

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALMBRADO.—Estará hoy en San Juan, por don Enrique Pagan y su esposa. Mañana en San Nicolás. SANTOS DE HOY.—San Macario, San Isidoro de Antioquia, San Narciso y San Marcelino. SEPTENARIO.—En la Purísima el septenario al Divino Niño Jesús; por las mañanas a las 7 y media y por la noche al toque de oraciones, predicando todas las noches el R. P. Gaspar Puig. NOVENAS.—En las Cornelitas empieza el día 2 de Enero, al toque de oraciones, la novena de la Purísima.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Buque quemado Vigo 1 (9 m.) Ha llegado a este puerto un vapor inglés, conduciendo al capitán y 18 tripulantes de otro buque hallado ardiendo en la costa de Portugal. Un oficial, varios marineros y un matrimonio con tres niños lograron ganar un bote, pero después naufragaron pereciendo.

Rusia y el Japón

(POR TELÉGRAFO) Preparativos terminados París 1. Se sabe que el gobierno japonés ha terminado los preparativos de guerra y que está dispuesto a declararla si la respuesta de Rusia no le satisface.

El nuevo Ayuntamiento

La sesión de ayer Ayer mañana se ha verificado en el Ayuntamiento la sesión extraordinaria para la constitución de la nueva corporación, asistiendo al acto una numerosa concurrencia.

Empieza la sesión

Por el señor secretario se han leído los artículos de la ley municipal pertinentes al caso, quedando posesionados los concejales recientemente elegidos y cesando en estos cargos los que proceden del bienio anterior. Una comisión de concejales ha despedido a los que salen, quedando en los escaños los Sres. D. Simón Torres, D. Tomás Palazón, D. Diego Fontes Alemán, D. Julio Alarcón, D. Vicente Sanz, don Julio Gascón, D. Manuel Almela, D. José Balado, D. Pedro Piñero, D. Juan Ayuso, D. Gaspar de la Peña, D. Manuel Costa Farinas, D. Carlos García, D. José Abellán Alcántara, D. Mariano Pérez Marín, D. Francisco B. r. és, D. Jacinto Martínez Villa, D. Juan Antonio Jover, D. Antonio Gonzalo, D. Jerónimo García Martínez, D. José Martínez Zamora, D. José Antonio Clemares, D. Enrique Visedo, D. José Mas de Bejar, don José Martínez, D. José Están Artiga, D. Enrique Lacarcel, Sr. Pujalte, D. Bartolomé Gallego, D. José Baeza, D. José Ruizpérez, Sres. Borreguero y Omos y D. José Salvat.

Habla el Sr. Peña

No hace mucho tiempo—empieza diciendo el Sr. Peña—al posesionarme del cargo de diputado provincial he de decir que sobran discursos y faltaban hechos y en este día repito lo que entonces dije. Si diré en tono familiar que siempre he censurado el parlamentarismo en estas corporaciones, porque creo que nada

útil saca la ciudad y además porque cuántos no tenemos condiciones oratorias emitimos a veces conceptos ó palabras que no estuvieron en nuestro ánimo. He de ser muy parco—añade—Yo solo deseo aquí todo lo que sea práctico. Mis antecesores han expuesto su programa. Yo solo traigo una voluntad muy grande y una confianza grandísima en la cooperación de todos los concejales. Podría decir que he estudiado y tengo antecedentes para la construcción del alcantarillado y que pronto será un hecho su realización; que Murcia tendrá

REGALO de un billete del Banco de España de 500 Pesetas

en plazo breve numerosas fuentes de aguas potables; que el cuartel pronto estará terminado; que la Granja Agrícola también se establecerá y que su ella recibirán educación los agricultores; pero si todo esto lo ofreciera sería un engaño a Murcia. Aquí solo se debe decir la verdad, tal cual sea.

Vigilancia en Cartagena

En diferentes ocasiones nos hemos ocupado de la organización del cuerpo de vigilancia de Cartagena y nos hemos convenido que solo el predecimiento que empleó el ex-gobernador Sr. Contreras, con motivo de ciertas denuncias, es el que hay que seguir para evitar el que la guardia civil tenga que penetrar en la localidad a hacer servicios que no son de su competencia. Y lo hace así el digno capitán Sr. Están porque el escándalo llega a todas partes, menos a la inspección de vigilancia que es la llamada a corregirlos. No se debe repetir aquella etapa llena de inmoralidades que a través de la policía de Cartagena y a la que puso merecido correctivo el actual gobernador de Granada que entonces mandaba esta provincia.

Tenemos noticia y el señor gobernador

también, de que hay un verdadero foco de criminalidad en cierto sitio de recreo muy próximo a las calles Honda y Balcones Azules. Algunos vecinos de estas calles nos denuncian verdaderos horrores de los que no queremos hacernos eco, porque confiamos en la inmediata intervención de la autoridad superior de la provincia, que saneará aquel sitio poniendo en vigor una real orden de fecha no muy remota que por cierto no ha tenido aplicación en esta provincia y que en el caso presente cae de lleno dentro de ella.

Los tenientes de alcalde

La elección de tenientes de alcalde, que se ha verificado a continuación ha dado el siguiente resultado: Primer teniente, D. Diego Fontes Alemán. 2.º D. Juan Ayuso. 3.º D. José Antonio Clemares Valero. 4.º D. Jacinto Serrano Alcazar. 5.º D. Julio Gascón Leante. 6.º D. José María Martínez Zamora. 7.º D. José Ruizpérez. 8.º D. Juan Pujalte. 9.º D. Vicente Sanz. 10.º D. Bartolomé Gallego. Estudios: D. Manuel Costa Farinas y D. Juan Antonio Jover.

Felicitaciones y obsequios

Después de la sesión ha sido felicísimo por gran número de amigos políticos y particulares el nuevo alcalde de Murcia Sr. Peña, cuya designación para tan importante cargo ha sido generalmente elogiada, confiándose en que su paso por la alcaldía ha de ser de grato recuerdo. El Sr. Peña cuenta con muchas simpatías en Murcia y además es hombre de iniciativas, presentándole ocasión de hacer algo por este país tan necesitado de ellas, ya que desahuciamos ha pasado por unas etapas de interinidad que nada le han favorecido. Al nuevo alcalde le agradecemos los sinceros elogios que nos ha dedicado y repetiremos lo que a sus antecesores tenemos dicho: aplausos y nada más que aplausos deseamos a su gestión.

Cartera de Murcia

— Campaña plausible — El jefe de la guardia municipal, continúa la plausible campaña que emprendió al tomar posesión. En el puente nuevo decomisó ayer gran cantidad de panes faltos de peso, y en el barrio de la Merced también, repartiéndolo a los pobres. Ha decomisado é inutilizado algunas botas de sardinas saladas que no estaban en condiciones para el consumo y buena cantidad de castañas podridas. Ha recogido gran número de pesos y pesas faltos, en la plaza de abastos y puestos ambulantes. La campaña dá tan buen resultado, que en el escrupuloso repase que se ha practicado hoy en la plaza, no se ha encontrado ni una pesada falta. Merece el Sr. Calderón el agradecimiento del vecindario y el aplauso de la prensa por su celo y tenemos el gusto en tributarle.

PRESTAMOS-Merced, 24

— En San Nicolás — En la misa de pastores que ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Nicolás cantó magistralmente la bonita plegaria Píete Signore, don maestro Stradella, la simpática y aplaudida triple Purificación Canela, acompañada al órgano por el pianista D. José Solano. Al terminar la misa recibió la notable artista innumerables felicitaciones. El templo estuvo totalmente lleno de fieles.

Resultado positivo

La dipepsia es la afección que mas se padece en nuestros días originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca STOMALIX. Alcaldía Constitucional de Murcia.—Se hace saber: Que verificada la rectificación del empadronamiento general de vecinos del año actual, quedan expuestas en la Se-

Respecto a la policía de Cartagena, creemos fácil la comprobación de algunos hechos, y en este caso ahí tiene el Sr. Bullón de la Torre el ejemplo del Sr. Contreras, como el más merecido y saludable a semejante conducta. Sepan, pues, los vecinos honrados de las calles Honda y Balcones Azules, que sus justas quejas serán atendidas por la autoridad.

Congreso Agrícola

Reglamento para el primer Congreso Agrícola Regional de las provincias de Levante, que se celebrará en Valencia. Artículo 1.º Este Congreso se celebrará en Valencia en los días 3, 4, 5 y 6 de Febrero de 1904, en el local que oportunamente se designará. Art. 2.º Serán miembros del Congreso todas las personas que lo soliciten hasta el 31 de Enero en la secretaría de la Federación, plaza de San Luis Beltrán, número, 1, principal. La inscripción es gratuita y dá derecho a las publicaciones del Congreso abonando los gastos de impresión, y a las reducciones que puedan obtener de las compañías ferroviarias.

Art. 3.º Las sesiones serán presididas por una junta compuesta de un presidente, cuatro vicepresidentes y tres secretarios, elegidos en la sesión inaugural por los congresistas. Antes de esta elección formarán la mesa interina el presidente de la Federación Agraria Valenciana y los secretarios de la misma y de la Cámara Agrícola de Valencia. El presidente y vicepresidentes que se elijan deberán ser miembros de alguna de las corporaciones adheridas de las cinco provincias que forman esta Federación.

Art. 4.º El Consejo Regional de la Federación nombrará las personas que han de desempeñar el cargo de ponentes para organizar y clasificar los trabajos que se presenten al Congreso, proponer al Consejo los temas que han de discutirse en el mismo, de los comprendidos en el cuestionario, y las conclusiones que ha de aprobar el Congreso. Art. 5.º En la sesión inaugural acordará también el Congreso si ha de dividirse en secciones, y caso afirmativo, se designará el número y los temas que ha de discutir cada sección. Los congresistas manifestarán entonces la sección ó secciones a que deseen pertenecer y se formarán listas de los que se incluyan en cada una de ellas. Las secciones nombrarán su presidente, vice-presidente y secretario.

Art. 6.º Cada miembro del Congreso recibirá al inscribirse una tarjeta de identificación, y en ella se inscribirán la sección ó secciones a que pertenezca en el caso indicado en el artículo anterior. Art. 7.º En las sesiones del Congreso sólo podrán discutirse los temas acordados por el Consejo de la Federación y las proposiciones que hayan sido presentadas y aceptadas por el mismo antes del día 20 de Enero próximo.

Art. 8.º La duración de las sesiones no excederá de cuatro horas, pudiendo prorrogarse una hora más por acuerdo del Congreso. Art. 9.º Sobre cada uno de los temas ó proposiciones que se discutan, sólo podrán consumirse dos turnos en pro y dos en contra, sin que excedan de veinte minutos los discursos y de diez las refutaciones. Art. 10.º Los ponentes tendrán derecho á intervenir en la discusión de los temas, para cuyo estudio hayan sido nombrados, sin consumir turno.

Art. 11.º El presidente dirigirá las discusiones, fijará los temas y proposiciones que hayan de discutirse en cada sesión, concederá y negará el uso de la palabra, y resolverá los puntos que hayan de ser objeto de votación y la forma en que ha de celebrarse ésta. Así mismo dará cuenta al Congreso de las conclusiones que hayan de ser aprobadas á prepuesta de las ponencias respectivas.

Art. 12.º Los Vicepresidentes sustituirán al Presidente y tendrán iguales derechos cuando desempeñen este cargo. Art. 13.º Los Secretarios levantarán acta de las sesiones, conservarán los documentos y antecedentes de las mismas, tomarán nota de las votaciones y redactarán las comunicaciones, registros y demás que sea necesario.

Art. 14.º Los individuos del Congreso que tomen parte en sus discusiones, entregarán en la Secretaría del mismo un extracto de los discursos que pronuncien y de las

conclusiones que propongan, antes de transcurrir los diez días siguientes al de la terminación de sus sesiones. Art. 15.º Todo incidente no previsto en el presente Reglamento será resuelto por la Junta que presida estas sesiones con arreglo al artículo 3.º—Valencia Diciembre 1903.—El Presidente, Luis Ibáñez de Lara.—El Secretario, Antonio Maylín.

Economía perjudicial

Publica la Gaceta un decreto del ministerio de Hacienda que encierra suma gravedad. A pretexto de hacer una economía en los gastos del papel timbrado, el señor Omsa ha decidido suprimir en ese papel el año de la emisión. No se oculta al ministro la importancia de esa reforma por cuanto se previene contra las dificultades é inconvenientes que puedan presentarse con una porción de advertencias, explicaciones y mandatos, y reserva, además, al Gobierno la facultad de introducir mayores modificaciones en el decreto.

La idea no es del Sr. Omsa, sino del Sr. Rodríguez San Pedro que la planteó en el proyecto pendiente reformando la ley del timbre. No podía ser tal idea sino de un abogado de triquiñuelas como lo es el Sr. San Pedro, abogado de los Caminos de hierro del Norte. Pero Sr. Omsa la ha aprovechado para utilizarla en un decreto.

Creemos, sinceramente, que no valía la pena de economizar unos ochavos para crear una aritmética más á los pejarraeos de la curia y del chanchullo. Por más que diga el ministro que será facilísimo conocer el año del papel por la numeración correlativa de las series, en la práctica eso es casi imposible. Especialmente en lo que se refiere á los testamentos ológrafos, ya verá el señor Omsa la trascendencia de su imprudente medida.

Cartera de Murcia

— Campaña plausible — El jefe de la guardia municipal, continúa la plausible campaña que emprendió al tomar posesión. En el puente nuevo decomisó ayer gran cantidad de panes faltos de peso, y en el barrio de la Merced también, repartiéndolo a los pobres. Ha decomisado é inutilizado algunas botas de sardinas saladas que no estaban en condiciones para el consumo y buena cantidad de castañas podridas. Ha recogido gran número de pesos y pesas faltos, en la plaza de abastos y puestos ambulantes. La campaña dá tan buen resultado, que en el escrupuloso repase que se ha practicado hoy en la plaza, no se ha encontrado ni una pesada falta. Merece el Sr. Calderón el agradecimiento del vecindario y el aplauso de la prensa por su celo y tenemos el gusto en tributarle.

PRESTAMOS-Merced, 24

— En San Nicolás — En la misa de pastores que ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Nicolás cantó magistralmente la bonita plegaria Píete Signore, don maestro Stradella, la simpática y aplaudida triple Purificación Canela, acompañada al órgano por el pianista D. José Solano. Al terminar la misa recibió la notable artista innumerables felicitaciones. El templo estuvo totalmente lleno de fieles.

Resultado positivo

La dipepsia es la afección que mas se padece en nuestros días originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca STOMALIX. Alcaldía Constitucional de Murcia.—Se hace saber: Que verificada la rectificación del empadronamiento general de vecinos del año actual, quedan expuestas en la Se-

cretaría de este Ayuntamiento, las listas en extracto que previene el art. 19 de la ley Municipal, con el fin de recibir las reclamaciones que formule cualquier residente de este término, debiendo advertir que solamente se oirán aquellas que, se produzcan dentro de los primeros quince días del próximo Enero, lo que se hace público para conocimiento de este vecindario y de conformidad á lo prevenido en el art. 20 de la ley. Murcia 31 de Diciembre de 1903.—Barriano Pérez.

Serenata

Anoche fué obsequiado con una serenata por la banda de música de la Casa Misericordia el nuevo alcalde D. Gaspar de la Peña, cedeada por varios amigos particulares. Con este motivo el señor Peña recibió muchas visitas de amigos particulares y políticos. Los pequeños músicos fueron espléndidamente obsequiados por el nuevo alcalde. A los amigos que le visitaron también les obsequió con dulces, licores y habanos.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas Caldoro, 150, Pídanse Farmacias. Ha ingresado en el hospital, el niño de 6 años Salomé Valcárcel Garay, con una lesión en la pierna derecha y otra en la cara, que le fueron producidas ayer mañana á las nueve y media en la calle de Santa Cecilia, donde vive, por una tartana que lo atropelló. Las lesiones no son de gravedad.

MESOTAN

preparado por la casa BAYER para curar con gran prontitud y seguridad el Reumatismo muscular agudo por fricciones (uso externo, mezclada á 25,50 por 100 con aceite de oliva). Se vende en las farmacias, y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Participa el alcalde de La Unión que ha quedado solucionado un conato de huelga de bañiles. Se interesa la presentación en el Ayuntamiento, para asuntos militares, de Concepción Bersuga, viuda del soldado Antonio Nicolás Sanchez.

El regimiento reserva de Orhueta remite al Ayuntamiento el pase del soldado Juan Gomariz Pareja.

Vinos y oognac del Marqués de Misa, Joraz En Molina ha capturado la guardia civil al soldado desertor José Torregrosa, natural de Valencia.

El presidente de la Audiencia provincial ha interesado del gobernador algunos tubos de linfa para vacunar los presos de la cárcel.

PROPIETARIOS: «La Positiva» facilita condiciones impresas de seguros sobre alquileres.

Ha comenzado á publicarse en esta capital un periódico llamado El Diario Murciano, cuyo primer número hemos recibido. Saludamos al nuevo colega, al que deseamos larga y próspera vida.

Encuértese enfermo de algún cuidado nuestro amigo el escribano de estos juzgados D. Abelardo Valero. Desámo-le un rápido y completo restablecimiento.

Novelas de EL LIBERAL

Para adquirir la famosa novela de Julia Mary, ROGER LARQUE, bastará suscribirse en Murcia, á este diario por dos meses, mediante pago anticipado; y los que lo efectúen por tres meses, obtendrán Roger Larque y la 2.ª parte, Madre Culpable. Fuera de Murcia tendrán derecho nuestros lectores á iguales beneficios, suscribiéndose por uno ó dos trimestres, mediante pago anticipado.

PASA MOSCATEL

legítima de sol por cuenta del cosechero, se ofrece en cajas de diez y de cinco kilos, en la calle de Santa Catalina, número 14.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (121)

EL CONDESTABLE

Don Alvaro de Luna

POR D. Manuel Fernández y González

que para caso de herida, ú otro revés cualquiera habra á puntos cirujanos y medicinas: que el escribano de cámara y los farantes nombrados, darían testimonio signado á los caballeros ó gentiles hombres que lo pidiesen de lo que en verdad hubiesen hecho: y últimamente que el muy alto, poderoso y magnífico señor Condestable don Alvaro de Luna salta por fador del cumplimiento de los capítulos anteriores.»

—Avanguardia, rey de armas—dijo seguidamente Alonso Pérez de Vivero—vos iréis con mis banderas y mis farantes y mis escuderos esta misma noche, y haréis vuestra grida en el Ochavo y en el Espolón y en el Campo Grande, y en cada una de las puertas de la villa por la parte de afuera, y en cada cual de estos lugares fijaréis en una esquina un cartel con copia testimoniada por escribano de esta nuestra empresa y de sus capítulos: para que llegue á noticia de todos; y porque dichos carteles puedan ser vistos, haréis encender frente á cada uno de ellos una hoguera, y mantendrás quedar á su orilla y, en su guarda dos hombres con hachas encendidas hasta el amanecer. En que dicha empresa empezará. Ahora, con licencia del rey nuestro señor, id, y que vayan en vuestra guardia Dios y Santa María.

Con el mismo orden que había entrado el cortejo, salió, al son de la música que el rey mandó tocar como muestra de su agrado, y los cuatro mantenedores entraron en una cámara inmediata, se desamaron y volvieron en trajes de fiesta á danzar en el sarao. Aquella imprevista aventura causó gran agitación y fué causa de que el sarao palidiese: el plazo concedido en el cartel era angustioso: solo de algunas horas, que era necesario aprovechar muy bien por parte de los que quisiesen entrar en las pruebas si habían de hacerlo de una manera lujosa y como el caso requería; así es que empezaron á desertar caballeros de la sala, y por su falta, se aseguró que las justas serían magníficas.

El Condestable había aprovechado todo este tiempo para hacerse profundamente cargo del estado amenazador que para él tenía la corte, á juzgar por su aspecto. Se habían aprovechado perfectamente los únicos días que el inminente peligro de la vida de su hijo don Juan le había tenido separado de los negocios; allí estaban todos sus enemigos. Beavente, Alba, los Quiñones, el Almirante, los Mendozas, los Pachecos, los Girones, los Carrillos, los Silvas... los caballeros de su casa como Hernando de Sese, Gonzalo Chacón, Hernando de Rivadeneira, Gil de Atrosillo y otros, estaban en una notable minoría; el rey se mostraba afable para con todos indistintamente y aun tenía palabras cariñosas para el Condestable; se le había quejado amargamente de aquella ausencia, se había informado con solicitud del estado de don Juan, y la misma reina había hablado soñándose con don Alvaro; esto le probaba que se le tenía aún, pero que se meditaba un golpe y se habían hacinado á su alrededor los elementos necesarios. El Condestable aceptó la situación tal como se le presentaba y se preparó por su parte á adelantarse si le era posible al golpe que preveía.

Pensando estaba en la manera de volver á recobrar de una manera rápida su perdida influencia, cuando vio á Hernando de Sese, que de pie vuelto hacia él y junto á la barra del estrado, de donde no le era licito pasar, parecía indicarle con su mirada fija y tenaz la necesidad de hablarle de algún asunto importante. Resistióse por algún tiempo, pero como durase la tenacidad de Sese, se levantó como al descuido, aprovechando la ocasión de adelantarse hasta el estrado real Alonso Pérez de Vivero. El Condestable le salió al encuentro.

—Me ha adivinado vuestra señoría—le dijo el joven—hace mucho tiempo, es decir; desde que he venido de Navarra que deseaba tener la honra de ponerme á su mandato, después de haberle dado gracias... —¿De quién sois ahora?—mi buca Alonso Pérez—le dijo el Condestable. —He elegido para fiador de mis capítulos á vuestra señoría—contestó Vivero—cuando podría haber tomado el nombre del conde de Beavente ó del de Paredes. —Lo que quiere decir, que ó sois muy traidor ó muy leal. —Señor... —Decid, ¿sabía el rey algo acerca de vuestra empresa? —Nada, señor. —¿Y cómo es que ha nombrado por reina de ella á una dama á quien vos, según se dice, frecuentáis mucho? — Dícese que el rey ama á doña Judit. —Dicen también que vos la amáis. —Lo que hay de cierto en el caso es que finjo amarla. —Luego ella os ama. —Creo que doña Judit tiene interés que no com- prendo en mostrarse afectuosa conmigo.

—¿Y vuestro interés en corresponder á ese afecto cual es? —Yo amo á otra mujer, señor. —¿Y porque amáis á otra mujer, os mostráis complaciente con doña Judit? —Esa mujer es doña Beatriz Pérez Sarmiento, que ha desaparecido el mismo día, ó por mejor decir, la misma noche en que fué herido don Juan de Luna vuestro hijo. —¿Y creéis que haya algo de común entre ese crimen y la desaparición de doña Beatriz? —No sé qué decir á vuestra señoría, pero todo lo que sucede estos días tiene un aspecto tal, que mucho me engaño si no guarda un profundo misterio; tal vez si he pensado en las justas, es por ver si consigo aclarar... —¿Ahí (Queréis aclarar)... —Permitid, señor, que salgamos de aquí; hay palabras que no deben decirse sino en lugares donde no puedan ser escuchadas y en voz muy baja... Separémonos, si así place á vuestra señoría, y después... —Dentro de una hora en mi casa. —Dentro de una hora estaré en ella, señor. —Separáronse el Condestable y su antiguo paje, y don Alvaro siguió adelante yendo á saludar al conde de Beavente, que le salta al encuentro. —No puedo dispensarme de venir á mostraros mi agradecimiento, señor Condestable—le dijo don Rodrigo Alonso de Pimentel. —¿Vuestro agradecimiento—repuso con una seca extrañeza don Alvaro—¿y por qué? —Hace algunos días estaba levantado sobre mi el cuchillo del verdugo, y un ordenamiento vuestro fué á ponerme en libertad. —Don Alvaro calló y se puso pálido á este audaz sarcasmo. —Después—continuó impasible el conde, como si

nada hubiera notado—el rey, sin duda por vuestro consejo, ha terminado las diferencias que me alejaban de la corte como á mis buenos amigos y como noble y caballero le pagaré. —Si es que tan agradecido os hacen los que creéis beneficios míos, os prometo bajo mi fe de noble y de cristiano seguir prodigándolos, tanto que llegue un día en que no me los podáis pagar. Las últimas palabras del conde y de don Alvaro habían sido profundas, intencionadas, amenazadoras, aunque encubiertas por cortesanías sonrisas. Y así, uno á uno, todos los enemigos del Condestable cruzaron con él su palabra, y sus amigos le rodearon ceñudos, dispuestos á todo, temblando de cólera. Al fin el Condestable se vió libre de aquel largo tormento, y pudo apoyarse en el brazo de Hernando de Sise.

—¿Qué me querías?—le preguntó. —Tened cuenta con vos, señor—contestó la joven. —Que tenga cuenta conmigo, ¿pues qué sucede? —No vayáis mañana á las justas. —¿Que no vaya á las justas?... —He oído entre vuestros enemigos palabras aisladas pero amenazadoras; yo creo que esas justas, de que se ha hecho á vuestra señoría fiador de los capítulos y en que ha elegido por reina á doña Judit de Sotomayor, no son más que un pretexto para rodearos de lanzas, con cualquier arrimo de motín, y prenderos... Si os prenden ahora, señor, sois perdido. —¿Y todas las sospechas se fundan en que soy fiador de los capítulos, y en que doña Judit es reina de las justas?...—dijo don Alvaro disimulando perfectamente el interés de su pregunta. —Es que suceden, señor—dijo Sese—cosas extrañas en casa de doña Judit. Continúa en la cuarta plana

UNA BODA

Muy en breve se celebrará en San Pedro del Pinatar el concertado matrimonio de la distinguida y bella señorita Mercedes Ferrer...

Para decir la unión de los jóvenes esposos irá a Pinatar el respetable párroco de Alcantarilla D. José Pérez Alarcón...

Por adelantado deseamos al futuro matrimonio todas las venturas que merece.

Lo que se oye en un tranvía

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

El tranvía, lanzando despectivamente un metálico pestes... volaba con rumbo a una de las barridas extremas...

En el interior del vehículo dos caballeros, pulcra y elegantemente vestidos, departían animada y donosamente acerca de política y de literatura...

A los quince minutos de ordes cabía trazar sin miedo a equivocaciones la biografía de aquellos caballeros.

Uno de ellos, el más joven, era indisputablemente un abogado de palabra fácil y elocuente, espíritu noblemente socialista y entendimiento grande y cultivado.

El otro viajero era a buen seguro un maestro en la ciencia de curar, un alma equilibrada, serena, reflexiva, que marchaba derechamente por el mundo con la piadosa tranquilidad y la indulgente sonrisa del que amó mucho para comprender mucho y comprendió mucho para perdonarlo todo.

En labios del abogado las frases se atropellaban, burbujaban, hervían, despetabanse—llenas de lumbres y de colores—con impetuosidades de cataratas, que al romperse en espumas se llenan de resplandores celestes y de irrisaciones fébeas.

En boca del médico las palabras fluían mansas, suaves, sencillas, con la limpidez de la corriente silenciosa que brota en cuna de arena, se desliza por lecho de flores, y atraviesa los campos siendo claro y transparente espejo de los astros sobe-bianamente gigantesco y de los insectillos conmovidamente pequeños.

Hubo un instante en que agucé más y más el oído para no dejar perder sílaba del interesante diálogo que espigado y zoto llegaba hasta mí.

Después de hablar de la retirada de Silvela y de los progresos del «tancredismo», de la acometividad del público hacia los que estima responsables del manoseado monopolio teatral y del resultado probable de las inmediatas elecciones municipales, el médico habló de la prensa en general, y particularmente de la prensa madrileña, apuntando con fina crítica y con gran justeza de criterio su opinión resultantemente favorable hacia las campañas que abnegadamente emprenden los injustamente denostados diarios de la corte.

Y luego de repetir—cual Gairaldin—que los periódicos no les hacen los redactores, sino los suscriptores, comenzó, noble y brillantemente, a arrojar puñados de flores sobre la meritísima labor que EL LIBERAL viene realizando.

Allí hubiera yo querido ver a los maestros ilustres y a los admirados compañeros que brindan al público en estas páginas lo más fulgente de sus luminosas esferas cerebrales y los frutos más sazonados de su fecunda intelectualidad.

El médico sentía devoción fervorosa por los que en el anónimo del artículo de fondo encienden a diario el faro que marca orientación segura a cientos de miles de personas.

El abogado exteriorizaba fogosamente sus entusiasmos por los comentaristas de la actualidad, por los artistas que cincelan crónicas en las que late y vive el alma moderna con deslumbramientos de civilización y con fealdades de egoísmos y de vilezas.

Dicenta y Nogales, Gómez Carrillo y Zozaya, Cortón y Palomero, y otros más, hubieran sentido—oyendo lo que cí—satisfacción inmensa: la satisfacción de que su trabajo se apreciaba en lo mucho que vale, y hubieran sentido el orgullo de comprobar cómo hay quien hace justicia a los caudillos directores y a los esforzados legionarios de las ideas.

Una «crónica»—habló el abogado—vengo buscando diariamente en EL LIBERAL. Desde que Cecilia Aznar alcanzó el indulto, aguardo todos los días el parafraseo del magnífico cuento que Biscoe Tóñez escribió con el título de La conde nada.

Porque hoy la realidad, como ayer la fantasía del ilustre novelista valenciano, nos ofrece el caso doloroso, absurdo, tristemente conmovedor, de que resulte condenado un inocente. Hueléranlo, menesteroso, solo, sin otro amparo que el de sexagenaria abuela, hay un niño que

terá por único esparcimiento deminical visita a la penitenciaría; un niño que crecerá en la pobreza, que encontrará vacío en torno suyo, y que cuando en—si es que entra—en la escuela, y cuando quiera—si es que quiere—vivir la social, tropezará con obstáculos infuqueable y se verá reducido a la desajada condición de los parias. Su existencia será una existencia aparte de existencia colectiva, y Dios sabe la fa de instrucción y de educación y el idén de las gentes, á qué extremos empujarán al desgraciado que siempre ha ser conocido con el nombre de «el hijo la Cecilia».

—ónita crónica—observó el médico—prá escribires pidiendo amor y piedad ara esa infeliz criatura. Pero—añad dulcemente—esa crónica huelga y tie que dejar plaza á otra más delicada bella, si se confirma el rumor que he regido. Se dice, y á lo que parece no h ahora gran distancia entre el dicho pl hecho, que un filántropo, un hombre de talento y de fortuna, una figura prestigiosa de la ciencia médica, se encana de subvenir á todos los gastos que ocione la educación, instrucción, alimentación y vestido del inocente «con denaco».

Y díce más; se dice que el que snónimamente proyecta dispensar tan alto beneficio, lo hace con la sublimidad excelsa á que devuelve bienes por males...

—Po ese filántropo—insinuó el abogado—o es, no puede ser otro que...

—Sistéd lo adivina, haga la merced de calr el nombre—interrumpió el médico—Hay celajes que en vez de robar beza á los astros, acrecen más sus hermozas. Dejemos que la Caridad se enavueh en la clamide del incógnito...

M. R. Blanco-Beimonte.

“BOLETIN OFICIAL”

El del 1.º contiene: R. O. resolviendo un expediente minero de la provincia de Guipúzcoa. Edictol rega recaudador de contribuciones dia zona 10.º Acueros tomados por el Ayuntamiento de La Uña en Octubre último. Id. pol. de Cieza en Noviembre. Id. pol. de Molina en Mayo.

El autr del “Internacional”

El famoso himno se canta en todas partes: en Francia, en Italia, en Alemania... A la entrada y salida de las fábricas, en las mitines, en las reuniones íntimas de los obreros, el Internacional es el símbolo brigado de los rencores contra la sociedad presente y de la esperanza en la sociedad del mañana. El anarquista expresa odos sus sentimientos en ese himno, que viene á resultar grito de guerra ó cánto de amor, según las circunstancias.

¿Quiéres el autor de esa música popular? Hasta ahora lo ignorábamos. La prensa francesa se ha encargado de darnos el nombre: se llama Pedro de Geyter y es un modestísimo obrero de Gante.

Dotado e una voz agradable y de afinaciones rísticas, aprendió solfeo y composición en el Conservatorio de Lille, pero interrumpió su carrera el servicio militar, y eabado éste, se dedicó en cuerpo y alma á la propaganda libertaria. Con infatigable tesón, organizó reuniones, dió conferencias, cantó para la clase obrera en cuartos populares, é hizo, en fin, cuantoun ferviente apóstol puede hacer por a causa.

En Juni de 1888 compuso el himno Internacional, con letra de Eugenio Pottier. Las pesías de este vate revolucionario le inspiraron hasta el punto de componer á música en la primera noche que las leyó. Se cantó el himno el mismo mes, en Lille, en una fiesta celebrada á beneficio del Sindicato de vendedores de periódicos y obtuvo tal éxito, que se hizo popular inmediatamente. Aquel triunfo le costó á Geyter quedar sin trabajo.

El autor del Internacional continúa pobre, á pear de sus talentos artísticos. Fiel á su doctrina, ha renunciado á la propiedad del Internacional para que pueda contarlo todo el mundo libremente.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Discurso comentado

Madrid 1 (12:30 t)

Es comentadísimo el discurso que pronunció anoche Romanones en el Círculo Liberal, desmintiendo rotundamente y rechazando la inteligencia de Moret y Villaverde, entre los aplausos entusiastas del auditorio.

Moret, en su discurso, se abstuvo de tratar la cuestión. Parece que fué el primer sorprendido por la declaración de Romanones.

Estado de sitio

Madrid 1 (11 n.)

Se ha levantado el estado de sitio en Santander.

Los Ayuntamientos

Según los telegramas recibidos de provincias se constituyeron los Ayuntamientos sin incidentes, excepto en Bilbao.

Cacería suspendida

El rey suspendió hoy la anunciada cacería á causa del mal tiempo.

Los frailes

En las provincias de Vizcaya y Nava-

rra se han adquirido recientemente tres edificios para que se establezcan los frailes expulsados de Filipinas.

Cese de Cortezo

Se ha decretado el cese del doctor Cortezo en la dirección general de Sanidad, en virtud de la reforma que se ha introducido en dicho servicio.

Sardá grave

Se halla gravísimamente enfermo el senador republicano Sardá.

De propaganda

En el expreso de Cataluña marcharán mañana á Barcelona además de Canalejas y Uraiz, los senadores demócratas San Martín y Amalio Gimeno y el diputado Vincenti.

Regresarán del 8 al 9 del corriente.

Gobernador de Gerona

A última hora ha encontrado el Gobierno dificultades para proveer el gobierno civil de Gerona, vacante por dimisión de Chápoli.

Es probable que el nombramiento no se firme hasta el martes próximo.

Firma

Se ha puesto á la firma el restablecimiento en Santander de las garantías constitucionales, y nombrando inspectores generales de Sanidad á Sañudo y Bejarano.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Tranvía asaltado

Madrid 1 (12 t.)

En la calle de Bravo Murillo ha sido asaltado el tranvía por cuatro individuos armados. Obligaron á parar interceptando la vía.

Ataeron al conductor, al cobrador, á dos señoras y á un militar.

El conductor resultó herido en una mano.

El militar se defendió á sablazos, logrando hacer huir á los salteadores.

Dos de éstos han sido detenidos. Días pasados también fué asaltado el tranvía y robado el cobrador.

Catástrofe en un Teatro

(POR TELEGRAMA)

(DE LA EDICION ANTERIOR)

Los heridos

Nueva York 1.

Telegrafían de Chicago que el número de heridos que resultaron en la catástrofe del teatro incendiado, ascienden á trecientos.

Victimas pisoteadas

El rostro de muchas víctimas apenas si puede distinguirse por haber sido pisoteadas y algunas aplastadas.

(DE ESTA EDICION)

La responsabilidad de las autoridades. — ¡Pobres niños! — Faltas graves. — Muerte peleando.

Nueva York 1

Telegramas de Chicago comunican nuevas noticias sobre la catástrofe del teatro Tricóis.

La responsabilidad de las autoridades es abrumadora por haber consentido que se abriera el teatro sin estar terminado. La capacidad del coliseo era de cuatro mil personas y se hallaba llenísimo cuando se produjo el incendio.

Asistían á la función muchos niños porque en las escuelas se les había dado como premios billetes del teatro.

Los pobres niños encontraron terrible muerte como premio á su aplicación.

A la puerta de salida de la galería alta le fallaba la escalera, por lo que se precipitaron en el vacío multitud de personas, que se empujaban unas á otras.

Al pie de la puerta había un montón de cadáveres.

Han aparecido enlazados por los brazos dos cadáveres de hombres.

Se supone que los sorprendió la muerte peleando.

Puertas cerradas. — Los heridos. — Niño decapitado.

En el teatro había cuarenta puertas para caso de incendio, pero estaban cerradas por no estar el teatro entregado oficialmente.

Han sido curados los siguientes heridos: 117 hombres, 113 mujeres y 82 niños.

Se sabe que pasan de quinientos los heridos.

En la calle se ha encontrado la cabeza de un niño.

El resto del cuerpo estaba dentro del teatro, detrás de una ventana, que seguramente fué cerrada violentamente cuando la pobre criatura buscaba aire para respirar.

Era hijo del director de la orquesta.

Otra versión.—Fuego general y rápido

Circula otra versión sobre las causas del incendio.

Este comenzó por la fusión de dos cables de luz eléctrica que comunicaban con el depósito de carburo de calcio, que explotó.

Un depósito de agua que estaba cercano no se pudo utilizar porque se había helado.

Seis bomberos debían servir el citado

depósito pero solo acudió uno al producirse el incendio.

El bombero que acudió mandó bajar el telón para evitar que el espectáculo del incendio aumentara el pánico.

Al llegar el telón á la mitad de la bajada la presión del aire hizo estallar la tela pintada, lanzando á los palcos y butacas pedazos de lienzo ardiendo.

Esto hizo que el incendio se propagara rápidamente á todo el teatro y que la confusión fuera espantosa.

Ladrones.—Fechorías.—Ratero muerto

Entre la muchedumbre que acudió á socorrer á los heridos se mezclaron numerosos ladrones.

Estos realizaron muchas fechorías. Fueron detenidos doce rateros.

Uno de ellos fué cogido infraganti y lo mataron de un palo en la cabeza.

Desaparecidos.—Los sal. vados.—Pésame del rey de Inglaterra.

Se ignora el paradero de 300 espectadores del teatro.

Solo 183 resultaron ilesos de la catástrofe.

Roosevelt ha recibido del rey de Inglaterra un sentido telegrama de pésame.

Restos humanos.—Lucha feroz.—Obispo herólico.

La escalera principal del teatro se ha encontrado llena de restos humanos y vestido despedazados, lo que prueba que la lucha que sostuvieron los espectadores para buscar la salida fué feroz.

El obispo católico monseñor Muldoon que pasaba por delante del coliseo al comenzar el incendio, subió á las galerías superiores y exhortó al espantado público para que no se dejara llevar del pánico.

Después dió su absolución á los moribundos y á los heridos, negándose resueltamente á abandonar el sitio de peligro mientras hubiera quien necesitara de sus auxilios.

Chispa eléctrica.—Quemados vivos.—Número de muertos.

Parece que se ha averiguado que la verdadera causa de la catástrofe fué una chispa eléctrica que prendió fuego á las decoraciones.

También se cree que el hilo colocado para sostener las decoraciones impidió que funcionara normalmente el telón incombustible.

Unas 25 personas lograron agarrarse á una escala de salvamento, pero antes de conseguir bajar á la calle cayeron juntas en la inmensa hoguera por hundirse el piso, pereciendo quemadas.

Es imposible fijar con exactitud el número de víctimas.

Se afirma que exceden de seiscientos. Han desaparecido familias enteras. Algunos de los muertos pertenecían á las más distinguidas y conocidas de Chicago.

Salidas cerradas.—Escenas desgarradoras

Se confirma que varias salidas del teatro estaban cerradas con puertas de hierro.

Los espectadores trataron inutilmente de forzar las puertas y abrir.

En los depósitos mortuorios se desarrollan escenas desgarradoras.

Hombres, mujeres y niños recorren los extensas hileras de cadáveres, buscando á sus padres, parientes ó amigos.

De rato en rato estallan gritos de desesperación, que indican que ha sido identificada algunas de las víctimas.

UNACARTA DE SILVELA

(POR TELEGRAMA)

Lo que dice á un amigo

Palma 1.

El periódico La Almudaina publica una carta que Silvela ha dirigido á un amigo.

Dice que agradece los elogios que de él han hecho en el banquete dedicado á Maura.

Cree que éste será el jefe, al que ayudará lealmente.

Dice Silvela que al retirarse se ha impuesto dieta de Congreso, abstinencia de círculo y comités y ayuno de prensa.

Aé espera ir tirando más allá de los sesenta años, por los que acaba de pasar estos días.

BILBAO

Ambiciones de Perezagua

(POR TELEGRAMA)

Constitución del Ayuntamiento

Bilbao 1 (8 n.)

Hoy se constituyó el Ayuntamiento, no asistiendo los concejales socialistas. Las tenencias del alcalde se las repartieron los republicanos y bizkaitarras.

Concejales silbados

Al salir á la calle los concejales, unos trescientos socialistas les saludaron con una silba monumental.

Les siguieron silbando é insultándolos. Al llegar al Círculo Republicano arrojó la silba.

Intentaron los socialistas esaltar el círculo, evitándolo los municipales.

El estar el Círculo Republicano desierto evitó un choque sangriento.

LA MEDIA LUNA

de Lucindo García Pastor

Plaza de González Gonde, número 1.—Murcia

Taller mecánico de carpintería, movido á vapor, con máquinas y aparatos de última invención para trabajar la madera. Grandes existencias en modelos corrientes.

Pídanse presupuestos para trabajos especiales y obras de empresa

ECONOMIA POSITIVA DE 20 POR 100

Se garantiza la esmerada y sólida construcción de todos los trabajos

(Los alborotadores se disolvieron cantando el himno socialista.)

Perezagua ambicioso

La indignación de los socialistas contra los republicanos tiene su origen en que no se les ha dado ninguna tenencia de alcalde.

Los republicanos propusieron á los socialistas la coalición para repartírselas, pero el célebre propagandista Perezagua quería para sí la primera tenencia, oponiéndose á ello los republicanos por ser ellos la mayoría.

Entonces Perezagua amenazó con coaligarse con los bizkaitarras para no dar á los republicanos ningún puesto.

Rotas las negociaciones los republicanos se unieron con los bizkaitarras, anticipándose al propósito de los socialistas.

Los republicanos lamentan que las ambiciones de Perezagua hayan impedido la unión con los socialistas.

Dicen que la coalición con los bizkaitarras es sólo para los efectos de los cargos del municipio.

La cuestión Nozaleda

(POR TELEGRAMA)

Gran marejada

Madrid 1 (12 n.)

El nombramiento del P. Nozaleda para el arzobispado de Valencia continúa siendo objeto de vivísimos comentarios.

Toda la prensa de la noche censura dicho nombramiento, conviniéndose en que se ha cometido un grave error político.

El Gobierno sale muy mal parado de los comentarios que se vienen haciendo sobre este asunto, que por momentos adquiere mayor importancia.

Los pidalinos colgaban el desacierto al Gobierno.

Los amigos de éste decían que Pidal se ha impuesto por mediación de otras personalidades.

Se recordaba su reciente visita á Palacio cuando el rey estaba en Portugal. Añaden que Maura tenía otro candidato.

Muchos creen que Nozaleda no llegará á tomar posesión del arzobispado de Valencia.

Lerroux y Romanones

Lerroux, apenas se abran las Cortes, pedirá las expedientes relacionados con su gestión en el asunto Nozaleda.

El conde de Romanones interpondrá al Gobierno sobre tal nombramiento.

Mitín monstruo

Lerroux marcha mañana á Barcelona. Se propone organizar un mitín monstruo para protestar del nombramiento recaído en favor de Nozaleda.

Pésime efecto

Por noticias recibidas de Valencia se sabe que ha causado allí pésimo efecto el nombramiento de Nozaleda.

Se ha emprendido una campaña para evitar su entrada en Valencia aunque se empleen todos los medios para que entre.

Declaraciones de Canalejas

(POR TELEGRAMA)

Estudio político

Madrid 1 (12 n.)

Canalejas publica en el Heraldo un estudio de la política en 1903.

Ritirándose al actual Gobierno dice que los liberales no deben querer que Maura sucumba rápidamente.

Cree que el Gobierno actual no podrá resolver el problema clerical complicado por la invasión de los frailes de Filipinas.

Respecto de los republicanos reconoce su crecimiento y desarrollo.

Dice que debe acudir á las urnas oponiendo convicción á convicción, entusiasmo á entusiasmo.

Cree que á la política de bandería ha sucedido la amplia política nacional en que los monárquicos y los republicanos pueden colaborar.

Dedica grandes párrafos á la formación del partido liberal democrático considerándolo capacitado para las soluciones políticas necesarias en España.

TEATRO CIRCO VILLAR

COMPANIA DE PABLO LOPEZ

Por la noche

La zarzuela en un acto,

Chateau Margaux

La zarzuela en un acto,

La Mazorca Roja

La zarzuela en tres actos,

Las dos princesas

Butaca 1 peseta. Entrada general 0'18 ptas.

SE ALQUILA

El establecimiento de abacería de José Albaladejo, ealle de Orihuela, 38.

HERMANOS PEREZ

Plaza de Sta. Catalina, 1

2 Enero

CUBIERTOS Á TRES PESETAS

Ostras finas del Cantábrico

Huevos al plato

Granadinas con macedonia

Merluza frita

Riñones á la española

Lomo de cerdo á la parrilla

Dulce: Carne de membrillo

Vino Rioja

Vino Tónico Moreno

Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago, Tónico poderoso.

Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños.

Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de lactancia.

EL LACTO FOSFATO de cal que contiene el VINO TÓNICO MORENO, es un energético reparador. Endereza los huesos de los niños RAQUITICOS; dá fuerzas y vigor á los ADOLESCENTES, fatigados y decaídos por unrocinamiento rápido. Modifica la naturaleza de los LINFÁTICOS, tornándolos en sanos y vigorosos. Usando el VINO TÓNICO en el estado de embarazo, las mujeres lo soportan fácilmente, sin vómitos ni fatigas, dando á luz criaturas sanas y robustas. Tomado en el periodo LACTANCIA, fortifica y repara extraordinariamente en las enfermedades de PECHO, desde el simple catarro hasta la TISIS, favoreciendo la cicatrización de las lesiones tuberculosas por la infiltración calcárea, único procedimiento por el que se puede olnor la curación de tan terrible enfermedad. Muy recomendado en las enfermedades de enfermedades agudas, así como en las enfermedades crónicas. Igual aplicación tiene en aquellas personas de naturaleza DECAIDA por excesivos trabajos físicos ó intelectuales, en todos estos casos, reparan extraordinariamente las fuerzas, comunican actividad y vida á todo organismo, fortifican la inteligencia y modifican muy favorablemente las funciones del estómago. En los estados ANEMICOS así como en la CLOROSIS, el VINO TÓNICO MORENO es un excelente medio para combatirlos. Una copita en cada comida dá los elementos necesarios para aumentar los GLOBULOS de la sang, asegurando á la vez un buen apetito, y la digestión de los alimentos. Los ANEMICOS y los CLOROTICAS deben poner preferente atención al uso del VINO TÓNICO MORENO.

Se halla de venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26. MURCIA

CARTAGENA: Farmacia de D. Luis Minguez, Duque 20. LA UNION: Droguerías de D. Alonso Escolar y de D. Pedro Bernabé. TORREVIEJA: Droguería de D. Fermín Blasco.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU la ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR

EFICACIA y ACCION RAPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



CURACION DE HERNIAS

(QUEBRADURAS) POR BRAGUEROS ESPECIALES

EXITO GARANTIDO

del ortopédico Dr. Vicente Tortosa

En nuestra ala de aplicación s hacemos una especialidad del tratamiento mecánico de la hernia, combatiéndola en sus más complicadas formas.

Conocidos nuestros aparatos y con su uso las curaciones mas sorprendentes en aquellos casos que son curables, está por demás significar la infinidad de testimonios que podíamos publicar.

Muchos nos han dado permiso para hacerlo; hay no obstante, muchas razones por las cuales nos abstenemos de hacerlo, siendo la principal, el que no estamos por los anuncios de efecto, publicando los nombres de nuestros clientes, aprobando los más, nuestra discreción y reserva.

Especialidad en aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas. Fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales, desarrollo de gases y exceso de grasas.

Gabinete de Consultas, de 3 á 6. Cartagena, Arco Caridad 2, pral.

MORRHUOL CHAPOTEAU



Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de ber tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen **Cinco gramos de Aceite** cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica rapidéz en los niños endeclenques, linfáticos y que se resistían con frecuencia. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

Manuel Castanera Esteban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACION DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y sustituciones ha hecho en toda España y la que más garantía posee, tanto en fincas como en mérito, á responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904 de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, MURCIA, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante D. MARIANO CLARES, Aguadores, 5, pral.

MURCIA

Cerveza EL AGUILA

Marcas ALEMANA (tipo Munich) y DORADA (tipo Pilsen) De venta para Murcia y su provincia, excepto Cartagena, en la Droguería Farmacéutica é Industrial de PARDO y C.ª, PUXMARINA, 6, MURCIA. Pídanse en las Cervecerías, Cafés, Fondas y Restaurantes.

ASMA + OPRESION

Los CIGARILLOS INDIOS de GRIMAULT y C.ª son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectoración. PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosetado El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz: las TOSAS RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRONICAS. L. PAUTAUBERGE, 9, rue Laconde, Paris y las principales Boticas.

Gabinete Electroterápico

DR. CUADRADO electricista Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumatismo; tratamiento especial. Rayos X. SOCIEDAD, 19. PRAL. Murcia (Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6)

MAC ANDREWS y C.ª

Línea de vapores fruteros



Servicio regular

para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle.

Vapor PIZARRO, para Hamburgo, cargará el viernes 1.º de Enero.

Vapor GIRGENTI, para Hamburgo, cargará el martes 5 de Enero.

Vapor ARANA, para Londres y Amberes, cargará el miércoles 6 de Enero. Para huecos y fletes R. Castellanos

Marin-Baldo, 1.—MURCIA

TUBOS DE AGERO ASFALTADO

PARA CANALIZACIONES DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD

Se facilitan gratis prospectos, tarifas, presupuestos y cuantos datos se pidan

ROIG HERMANOS: S. en C. — VILLANUEVA Y GELTRÚ: BARCELONA

Dirección telegráfica y telefónica: TUBOSASFALTADOS: VILLANUEVA-GELTRÚ

Anuncios económicos

por orden alfabético

Avender baratos los papeles dos caras abrigos nadie iguala á Francisco Lopez, Platería 81: los realiza.

ALMANAQUES para 1904. Inmenso surtido y gran variedad. Bazar Papelería Inglesa.

A precios regalados realiza Francisco L. Fernández, Platería 81, un gran surtido en tocas de punto.

Al comprador del Martillo de Oro, se le regalará por diez pesetas un buen traje de lana en color.

A las señoras. López Fernández, Platería, 81, regala por cada 2 reales de compra un coupon mercantil.

A. P. SUAYER. Consultas y curaciones médicas modernas y todas las operaciones las hace sin dolor.

Boquillas petacas, carteras. Gran surtido. Gran Bazar Papelería Inglesa.

Bicicletas Peugeot al contado y á plazos, accesorios de todas clases. Roca Mora. Principa Alfonso, 66.

BELMAR Gran surtido en cafés crudos y tostados. Calle de Zambrana, 28.

BOAS flores y plumas para adornos. Gran Bazar Papelería Inglesa.

Centros de mesa figuras y objetos de tocador. Gran Bazar Papelería Inglesa.

CAJA DE CAUDALES. Se desea adquirir una que sea buena. Diríjase: Santa Catalina, 14, Murcia.

Devocionarios muy lujosos de nacar y pas. Bazar Papelería Inglesa.

ESCUULTOR J. DORADO Corvera, 38.

Esquisitos chocolates elaborados á brazo. Azúcares de todas clases. Zambrana, 28.

Especialista Curaciones por el massage. Gimnasio Modelo, Frenera.

Enlaces de plata para cartera y petacas desde cuatro pesetas. Platería de Manuel Galán, Sociedad, 17.

GRAN HOTEL IBORRA

HOTEL NIETO.—Trapería. Habitaciones reformadas. Miarlo, moderno. Pensión 5 pts. Cubierto 2'50

Juguetes Bazar Papelería Inglesa PLATERIA

LA OBRERA ALBAÑEN DE FINOS CONESTIBLES Colón, 22.—Murcia

LIBROS RAYADOS y encuadernados. Objetos de escritorio. Gran Bazar la Papelería Inglesa.

MACETEROS de salón y coronas de caprichos. Gran Bazar Papelería Inglesa.

Para viajar Visítate antes el Gran Bazar Papelería Inglesa.

PERDIDA de un paraguas en el patio de butacas del Teatro Romea en la noche del día 30 Razón, Jaboneras, 16.

PERDIDA.—Habiendo se sele extraviado medio billete del número 10.171. al expendedor Paco Paco, se ruega al que lo haya encontrado, lo entregue en la Lotería del Puente y se le gratificará, haciendo una obra de caridad si lo devuelve, pues caso de salir premiado en el sorteo del día 11 de Enero, será retenido por orden judicial.

Para Reyes! Visítate el Gran Bazar Papelería Inglesa.

PRESTAMOS. Calle de la Merced, número 24. Despacho hasta primeras horas de la noche.

Vino de mesa. Rioja de los Sres. R. López de Heredia. Haro. Depósito: Zambrana, 28.

ANUNCIOS GRATIS

Los señores anunciantes de Murcia y la Región que nos presenten ó nos mritan **sesenta cupones de treinta ó sesenta fechos correlativos**, tendrán derecho á tres anuncios **grais** (ó sean seis en las dos ediciones) en cuarta plana, ocupando un espacio de diez líneas de sto por dos columnas, ó una línea en la sección **Cartera de Murcia**.

Se admiten apones dobles de una misma fecha, siempre que correspondan á dos ediciones.

CUPÓN-REGALO

2 ENERO DE 1904

Edición de la mañana

Alberto Ries.-Valencia



Vapor SAMOS, para Hamburgo, cargará el sábado 2 de Enero. Vapor VESTRA para Londres, cargará el sábado 2 de Enero. Vapor DORFMUND para Colonia, cargará el 5 de Enero. La cabida debe pedirse á la brevedad posible. Agente **MIGUEL MIRÓ** Lucas, 7, MURCIA.

Almacén de Carbon del Barrio

Carbon bueno de olivera y cspa. 1'40 pesetas arroba. Superior de Extramarina. 1'75 id. id. Merced. 1'25 id. id. col. 1 id. id. Lena olivera, quimal, 1'75 id. id. Jabones pino superior, 5 id. id. Cusco, quimal, 2 id. id. Se reciben avisos: Platería 57. D. Juan Antonio Garrigos.—Zaballurru 3. D. Santiago Martínez.—Platería 39. D. Antonio Gordo.—Cartagena 4. D. Juan Bejarano. Se desea pesen el carbon de este almacén.

Grandes Plantelos y Viveros

de naranjos, limoneros y frutales bordes é inertes de todas clases, almendro, algárrobos, moreras y plantas para jardines, paseos y alamedas, los que se construyen á quien los desee. Los dueños Andrés también y José de la Asunción en Alcantarilla.

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (122)

—Si ya sé por Ruy Diaz que entran en ella ciertas gentes.

—Y en particular y á todas horas, un hombre que ó mucho me engaña, ó es uno de vuestros mayores enemigos. Lo estoy observando desde que entró en la cámara vuestra señoría, y su mirada fija alternativa mente en vos y en doña Judit, brota odio y una alegría siniestra.

—¿Quién es ese hombre?

—Mirad, señor; ¡veis junto á aquella ventana á un caballero viejo, vestido de negro, que habla con muestras de gran interés con Juan Pacheco!

—No conozco á ese hombre—dijo mirándole el Condestable—no le he visto nunca. ¿Quién es?

—Se dice que es un inglés que anda corriendo cortes, que es muy rico y se llama Sir Jorge Stanhop.

—No creo que el rey de Inglaterra, con quien debo estar en buen estado, tenga interés en tenderme asechanzas.

—Es que ese hombre, á pesar de que habla con acento extranjero es castellano; creo que finge, lo juraría, señor.

—Pues bien, obsérvame á ese hombre, Sese.

—Yo creo, señor, que lo mejor sería cabalgar esta noche en silencio, irnos á Burgos, encerrarnos en la ciudad, levantar bandera y dictar condiciones al rey.

—¡Silencio, Sese! ¡Por mucho que suene esa infernal música, hay palabras tales que parece que han de dominar á todos los ruidos!... Mañana iré á las justas.

—¡Señor!

—Podrá muy bien ser cierto lo que sospechas, pero en las situaciones difíciles es cuando se debe mostrar

más valor. ¿Con cuántos jinetes contamos en Valladolid?

—Con ciento cuando más, señor.

—Eso basta. Vete; hazlos enjaezar y armar, y que estén dispuestos para un caso extremo.

Hernando de Sese se separó de su señor, y el Condestable, después de haber estado con amigos y enemigos, tan afable y tan cortés como en los mejores tiempos de su privanza, tornó al estrado real, saludó á los reyes y al príncipe y se despidió de ellos con pretexto del cuidado en que le tenía su hijo. Antes de llegar reparó en que doña Judit no estaba ya entre las damas.

Al atravesar la segunda antecámara se le acercó un paje y le dió un billete perfumado. Aquel billete era muy breve:

«Os espero esta noche, señor—decía—dentro de dos horas en mi casa, como os dije; id por el postigo de la calle del Conde—Vuestra Judit.»

El Condestable dió al paje una rica sortija. Al atravesar una galería pasó rápidamente junto á él una sombra embozada, y poco después se oyó entre lo obscuro una voz que pronunció perfectamente estas palabras:

«¡Acuérdate! El 13 de Diciembre de 1431 fué ahorcado en Valladolid un noble! ¡Acuérdate, asesino, acuérdate!»

La voz se había alejado á medida que había pronunciado estas palabras, que hicieron estremecer y detenerse al Condestable. Luego envió á su servidumbre con orden de prender al que encontrasen en la dirección en que había sonado, pero volvieron solos. La galería estaba desierta.

DE LA MANERA MISTERIOSA CON QUE SALIERON DEL ALCÁZAR DE VALLADOLID ALGUNOS PERSONAJES DE NUESTRA HISTORIA.

Poco después de la salida del Condestable, los reyes y el príncipe se retiraron y se separaron en distintas direcciones para sus respectivas cámaras. A pesar de que los nobles confederados contra el Condestable habían logrado hacer una reacción contra él, dentro del alcázar, como si aquel hubiera sido un último reducto de una plaza sitiada que se mantiene fuerte, la servidumbre le era leal, y los reyes, como siempre, no lograban verse sino en los actos públicos, y aun así por breves momentos. Además, aquella noche el rey, desde el punto en que salió del sarao Judit, se había mostrado impaciente, y la reina, contra su costumbre, había apresurado la hora de la separación. Los dos esposos se separaron sin gran violencia aparente, aunque la reina estaba pálida y sobrecitada.

Al entrar la reina en la cámara con doña Judit, le salió al encuentro doña Mencía de Padilla.

—Y bien, ¿hemos adelantado algo?—la preguntó la reina.

—Tratándose del señor Hernando de Carrillo, hago yo cuanto deseo, señora.

—¿Tenéis las llaves?

—No; porque, según creo, el rey va de aventura esta noche. Pero no importa, puesto que todo está arreglado.

—¿Y podrá ser pronto?

—Ahora mismo, si lo desea vuestra alteza.

—Pues entremos, señoras, entremos—dijo la reina desapareciendo tras el tapiz de una puerta.

Entró tanto, el rey se paseaba impaciente á lo largo

de su cámara; delante de él, de pie, esperando á que se acostase, estaba Pedro de Vergua, su Monteromayor de Espinosa.

—¿No te he dicho ya que me siento enfermo—le dijo con acento quejumbroso el rey.—¿O será necesario que todavía tengamos que enviar un recado al señor Condestable para que nos permita que venga nuestro médico?

—Va se ha llamado al bachiller Cibdareal, señor—contestó el rico-hombre respetuosamente.

—Y ya estoy aquí, señor—dijo á la puerta el médico.

—Ven, amigo mío, mi buen bachiller; siento...

—¿Y qué siente vuestra alteza?

—Temblor en las piernas y palpitaciones en el corazón.

—Vuestra alteza está muy malo; señor—dijo gravemente el médico—será necesario...

—¿Acostarme?...

—Eso por supuesto, y que se deje á vuestra alteza enteramente solo.

—¿Y quién cuidará del rey?—dijo con cierto acento exigente el montero mayor.

—Señor Pedro de Vergua, yo creo que sois un leal vasallo.

—Por tal me tengo, señor.

—Y como tal, no queréis sorprender los pensamientos de vuestro amo.

—Sin duda.

—Pues bien, señor Pedro de Vergua, el rey delirará infaliblemente antes de una hora.

—¿Estáis seguro de que delirará?—exclamó el rey sintiendo una conmoción febril.

—Vuestra alteza está ponderosamente predispuerto...

—¡Oh! Sí, me siento admirablemente predispuerto.

—Ya véis, señor Pedro de Vergua, el rey necesita

que se acostase enteramente solo; pero para lo que pueda acontecer, nos quedaremos vos y yo en la antecámara.

—Una vez que es preciso...

—¡Preciso! De todo punto. Vamos, señor montero mayor, voy á servir al rey de camarero. Esperadme en la antecámara.

El Montero mayor de Espinosa se inclinó y salió murmurando:

—Hay cosas que se ven y que es necesario dejar pasar: este endiablado de bachiller tiene sin duda algo que decir á su alteza.

En efecto, no se engañaba el señor Pedro de Vergua: apenas había salido cuando Cibdareal exclamó:

—Todo está dispuesto, señor.

—Y bien; ¿eso habrá costado algo?

—No lo creáis, señor; quien está de guarda en el postigo es el capitán Hernando de Carrillo, y ha andado en ello doña Mencía de Padilla.

—¡Ah! ¡La hermosa doña Mencía! ¿Sabes, Cibdareal, que es muy hermosa esa doña Mencía?

—Sentís también por ella palpitaciones, señor?

—Te diré; yo las he sentido, pero ella no.

—¡Ah! De ese modo...

—Y mira, Cibdareal, ¿quién me acompañará?

—El señor Rodrigo de Villacorta.

—Dane, dame mi gorra y mi capotillo. El señor Hernando de Carrillo te habrá entregado las llaves.

—No tal.

—¿Cómo! ¿Mi capitán de armas se niega?

—Vuestro capitán de armas, señor, me ha confesado, para disculparse, que á más de vuestra alteza hay otras personas que necesitan salir por ese postigo.

—¡Ah! Sí; doña Judit.

—Y no solamente ella, señor; sino también su señoría el príncipe don Enrique y don Juan Pacheco.

—¡Ah! ¡Ah! Pues no debe ser esa salida muy en pro-